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Religiositatea în vieţa publică. 
Din incidentul morţii lui GHadstone s'a scris 

mult în întregă presa europeană despre vieţa şi va
lorea acestui bărbat de stat. Din t o te aceste apreţi-
iări reiese ca, momentul principal şi caracteristic al 
întregei sale vieţi, faptul, că GHadstone a fost un 
om religios, un bun creştin şi aderent neclătit al 
doctrinei positive a evangeliei şi bisericii. 

GHadstone a fost un om de un spirit ager, un 
spirit cu multă prevedere şi cu o profundă judecată, 
în acelaşi timp GHadstone avea o însemnată bogăţie 
de cunoscinţe din sfânta scriptură, din scrierile pă
rinţilor bisericii, din filosofía classică păgână, din sis
temele de filosofía mai noue şi din sciinţele de stat. 
Şi omul acesta înzestrat cu atâtea calităţi eminente 
ura de morte scrierile, prin cari s'a propagat duchul 
anticreştinese al veacului. Faptul acesta, aşa credem 
noi, este instructiv şi de o netăgăduită valore pentru 
lumea de astădi, atât de uşor dispusă a-se îndoi în 
materia de religiune şi credinţă. 

Cu începere de doua veacuri şi mai bine s'a 
făcut un feliu de lucru modern la mulţi dintre scrii
tori tendinţa de a răspândi prin vorbe frumóse şi se • 
ducătâre ideia greşită, că neamul omenesc^tr potea 
să-şi câseige, şi se-şi însuşâscă condiţiuwft' de bună 
stare şi numai prin ceea ce numesc dâpfij^lumină" 
a veacului. r ^ 

Contra acestei greşite idei a luptat ţţladstone îu 
întregă vieţa sa de pre tribuna parlamentului, din 
fotoliul ministerial şi ca scriitorii!. în parlament şi 
afară de parlament este orator, care convinge mintea 
şi mişcă inima ascultătorilor, în birou ca funcţionar 
şi ca ministru este unul din cei dântâi finanţieri ai 
veacului, şi ministrul şi finanţierul este întru tote 

convins, că lumea nu se p6te ferici, decât urmând 
învăţăturile dumnedeiesci ale evangeliei şi bisericiii 
creştine. 

Acesta este faptul, carele constituie mărimea a-
cestui om, şi adecă, că pre ideile omului nu se 
pate clădi un nimerit sistem de vieţă. De aceea 
dânsul atât ca scriitoriu, cât ţ i ca bărbat de 
stat a luptat în serviţiul ideii, ca glasului bise
ricii şi cuvântului descoperit al lui Dumnedeu se-i-
se dea importanţa, ce trebue so-o aibă în desvolta-
rea popârălor; şi ca nu cumva se fiâ sedus de vre-o 
direcţiune, seau de vre un curent contrariu bisericii 
şi evangeliei, GHadstone în întreg decursul vieţii a 
cercetat regulat şi în fie-care di biserica: şi precum 
se ocupa cu deosebită predilecţiune cu scrierile lui 
Homer : tocma aşa cetia dîlnic sfânta scriptură şi 
scrierile sfinţilor părinţi. Din partea âmenilor, cari 
se găsesc în serviţiul curentelor anticreştinesci i-s'a 
făcut lui GHadstone imputarea, atât în viaţă, cât şi 
acum la mârte, că ar fi fost un om, carele s'a con
dus numai de ideile lui, şi că nu s'a lăsat nici o-
dată infiuinţat de aşa numitul „spirit" al timpului. 
Chiar în acâsta însă consiste tăria şi mărimea a-
cestui om, şi anume că în faţa convingerilor sale 
religi6se, nu s'r lăsat sedus de nici un curent, de 
nici o ideiă greşită a timpului, de âre-ce convin
gerile sale asupra întrebărilor cardinale ale vieţii au 
fost efluxul doctrinei positive a evangeliei şi bisericii. 

Prin faptul acesta GHadstone a dat o bună lec-
ţiune tuturor acelor 6meni, cari sub masca sciinţei 
profeseză idei greşite, că neamul omenesc şi-ar potâ 
forma şi numai prin esperinţele şi resultatele ideilor 
şi combinaţiunilor omului o nimerită liniă de con
duită pentru vieţă şi desvoltare. 



Curentele greşite şi primejdidse anticreştineşci 
au pornit în lume în o formă mai pronunţată din 
Anglia cu Baco de Yerulam (1561 -1626) . Densul 
adecă a dechiarat, că isvorul sciinţei este numai: 
„espeiienţa esternă, şi internă, şi omul îşi-însuşesce 
tot ceea ce şcie numai din esperiinţă prin induc» 
ţiune". Greşala cea mare a lui Baco de Verulam 
consiste în faptul, că isvor al sciinţei şi cunoscinţelor 
omenesci nu este numai natura fisică, ci în acelaşi 
timp este şi o m u l , ş i D u m n e d ă u , şi numai o 
cunoscinţă cât mai esactă a a tuturor acestor t r e i 
f a c t o r i , pdte da omului capacitate de a ş i da un 
răspuns nimerit asupra întrebărilor cardinale ale vie
ţii. Numai prin o cunoscinţă esactă a tuturor aces
tor trei factori îşi-pdte forma omul o liniă nimerită 
de conduită atât în viaţa publică, cât şi în vieţa sa 
privată. 

Natura fisică este obiect al intuiţiunii şi es-
periinţelor omenesci, de asemenea şi omul, dar nu
mai până la un punct anumit, de drece mulţime de 
întrebări referitdre la sufletul omenesc, nn se pot 
resolvi, decât numai prin ajutoriul sfintei scripturi, 
âr Dumnedeu este obiect al intuiţiunii omenesci 
numai mijlocit, întru cât adecă din esistinţa făptu
rilor conchidem la esistenţa Creatorului, precum si 
întru cât vedem, şi esperiăm, că esistă o ordine mo
rală în lumea carea răsplăteşce binele, şi pedepsesce 
răul. Astfeliu fără cundscerea sfintei scripturi, d 
respective fără credinţă în divinitatea sfintei scrip
turi şi în divinitatea bisericii creştine, omul DU pdte 
se aibă cunoscinţă esactă asupra întrebărilor, dela 
cari depinde bunăstarea şi fericirea omenescă, şi a-
nume : a scopului suprem al vieţii şi asupra mijld-
celor, prin cari pdte omul se ajungă, şi să pdtă 
conlucra Ia realisarea acestui scop. 

Astfeliu fără credinţă în divinitatea sfintei scrip • 
turi ori ce sciinţă, la carea ajunge omul prin intui-
ţiune, este defectudsă şi unilaterală ; âr acesta îra 
prejurare este motivul, pentiu carele tdte curentele, 
cari au adoptat de basă şi isvor al sciinţei numai 
esperinţa omenâscă, au degenerat, şi au cădut în ma
terialism şi ateism, şi au dat ansă la decădinţa mo
ravurilor, aşa precum ni-se înfâţişâza acesta din ne
fericire în tdte părţile, în cari au străbătut curen
tele anticreştineşci. 

De aceea, şi din acest motiv, ura de mdrte 
Gladstone tdte sistemele filosofice mai nouă, şi aşa 
numite moderne. Două momente au contribuit, pre
cum înţelegem noi lucrul, de s'a produs în spiritul 
cel ager şi înzestrat cu o rară bogăţiiă de cunoş-

cinţe al acestui om ură faţă de curentele anticreş
tineşci, şi anume : crescerea lui religidsă din casa 
pârintdscâ şi privirea şi judecata lui ageră asupra 
vieţii şi împrejurărilor vieţii publice, în carea în de
cursul unui lung şir de ani a vedut, şi s'a convins 
pre deplin asupra valdrei, ce o are credinţa în Dum-
uedeu şi în divinitatea bisericii pentru vid ţa şi des-
voltarea popdrelor. 

Grladstone în întrâgă viaţa sa a fost om, care 
a servit vieţii publice, şi în acest soiu de viaţă a 
lucrat cu temperamentul şi prevederea sa a-se da 
espressiune religiositâţii. 

Pentru mai bună orientare. 

Diariul „Magyar Âllaui" a publicat în numărul 
său apărut în diua de Paşti un articlu, asupra că-
raia datorinţă avem, că în interesul apărării legii 
ndstre strămoşesci să atragem luarea aminte a ce
titorilor noştri; şi ca se fim bine orientaţi asupra ce
lor ce gândesc alţii despre noi. Şi când o facem a-
césta, adaugem tot de odată, că ne aducem bine a-
minte. că acelaşi (Jiuariu „Magyar Állam* înainte cu 
câţiva ani a publicat un articlu, în carele a dechia
rat, că în faţa curentelor contrarie creştinismului 
chiar biserica romano-catolică este avisată a-şi căuta 
sprijinitori, ér un astfeliu de sprijinitoriu pdte afla 
numai în biserica ndstră ortod> csă. Noi la timpul seu 
am luat cunoscinţă despre acesta enunciaţiune, şi 
negreşit ca biserică inspirată de spiritul păeii, pro
pagat de Mântuitoriul lumii nu poteam, ca să-nu ţi
nem cont de acostă enunciaţiune, — cu atât mai 
vértos, că astădi ddră ca nici odată în altă vreme 
confessiunile creştine sunt avísate una la alta întiu 
a-se sprijini reciproc, ér timpul propagandei reli-
gióse, aşa credem noi, că şi a vecuit deja de mult 
veacul Dacă însă din altă parte acestei împrejurări 
nu i-se da importanţa, ce ea o reclamă, dechiaram 
că biserica ortodocsă română va fi totdeauna la pos
tul seu, şi precum în trecut a schit a şi face dato-

• rinţa între tdte împrejurările : tocma aşa şi -o va face 
! şi astădi. 

Ca se-ne potem face însă reflecsiunile ndstre a-
supra acestui articlu estragem dintr'ânsul următdrele : 

„Sărbătorea învierii încă tot e numai de puţini 
serbată. Credinţa catolică, deşi e lăţită peste întreg 

.pământul, totuşi e încă numai la începutul muncei 
mari, pentru care e destinată. Convertirea la catoli • 
cism a întregei omeniri este încă departe de noi. 

Şi tocmai din acostă pricină propaganda nu pote 
înceta nici măcar pe un moment. Trebue să propa
găm catolicismul pretutindeni. Nici nordul cel rece, 
nici orientul cel înfloritor nu ne mai sunt încuiate. 

„în deosebi însă are să se îudrepteze acţiunea 
catolică asupra orientului. Orientul apropiat precum 



şi cel îndepărtat pretind, ca se ne ocupăm de cei 
ce le aparţin. Cei ce se fac preoţi şi îşi iau asu-
pră-şi misiune, numai în ea sul acela îşi vor putea se
verei chiemarea apostolicescă, dacă noi cari remâ-
nem acasă îi vom sprijini cu rugăciune şi cu bani. 

„Trebue negteşit sé ne îngrijim de sortea ne
fericiţilor, cari, sau prin schisma orientală spriginită 
de spiritul satanei, sau prin fanatismul lui Moha-
med sunt ţinuţi îccă departe de credinţa cea ade 
verată . . . 

„A ne îngriji de asta prin convertire este o 
datoriuţă. Durere însă că chiar în Ungaria sunt 
mulţi de aceia, cari uită, că nu ne este ertat a lăsa 
lăţirea catolicismului în voia întâmplării. La noi se 
pote afirma, că interesul faţă de misiuni este încă 
nensemnat. întârziam cu propaganda nu numai în 
străinătate, dar chiar şi la noi în ţară. 

„Credincioşii bisericei catolice locuesc în Unga
ria printre confesiuni. Şi fiind c"i la noi religiunea 
îu cele mai multe caşuri este strîns contopită cu 
naţionalitatea, catolicismul cuceresce mai cu greu te
ren la aceia, cari cred, că trecând la catolicism tre-
bue sé treacă şi la altă naţionalitate şi să'şi pără-
sescă astfel şi se'şi renege limba şi obiceiurile stră
bune. 

„Acesta insă este un prejudiţiu, care trebue 
combătui. Prin cuvânt, învăţătură şi vorbiri clarifica-
tóre am putea cuceri orientul. La munca acosta ne-
ar putea da mult sprigin îndeosebi biserica greco-
catolică. 

„Ar trebui ca cu cea mai mare încordare se 
reînvie viaţa de călugări în biserica greco-catolică, 
iar călugării ordului St. Yasile ar trebui concrezuţi 
cu conducerea instrucţiunei în acólele greco-catolicilor. 
La Ruteni e deja astfel. Tot în chipul acesta ar 
trebui sé se proceadă şi la Românii greco-catolici. 

„La tote aceste însă se cer bani şi jertfă în 
măsură mai mare. Iar bani nu prea avem. Pentru 
difierite scopuri roligionare încurg bani la foaia nós-
trâ precum şi in alte păi ţi. 

„Sânţia sa Papa, eu puţinele mijlóce materiale 
ce-i stau la dispositie a ajuns deja pană acum la 
mari resultate cu misiunile orientale. Cât de gradióse 
ar fi succesele aceste dacă credincioşii no»tri ar con
tribui cu mai mult zel, ar aduce mai mari jertfe 
pentru scopurile propagandei. Deci, aceea-ce detra-
gem dintr'al nostru pentru scopurile misiunei, pentru 
lăţirea credinţei pentru restabilirea unităţi în bise
rică, — va fi jertfă po altarul umanităţii şi-a ci-
vilisaţunei! . . . 

Faţă de cele publicate în acest articlu, aşa cre
dem, că este de prisos a-ne lăsa în o dispută doc
trinară, deórece astădi lupta între confessiuni, — dacă 
ftn o parte, seau alta se crede, că între confessiuni 
n'ar & lipsă de pace, ci de luptă, s'ar mai potea 
purta numai pre terenul pastoral. în privinţa acesta 
n e a învăţat trecutul că tote disputele şi polemiele 
doctrinare purtate pre terenul dogmatic nu numai, 

că n'au dus la nici un r-sultat, ci tocma diDContră 
au mărit numai diverginţele între Occident şi Orient. 

în faţa porrirei, ce transpiră din articlul citat 
nlta este datorinţa nòstra. Mai nainte de tòte adecă 
— în interesul recipiorităţu, ce trebue se esiste în
tre confessimi, şi în genere în interesul creştinătăţii 
datori suntem să amintim aici faptul istoric netă
găduit, şi anume : că aţîntirea ochilor bisericii Romii 
asupra Orientului, de care vorbeşce acest articlu, şi 
carea dateză de veacuri multe, — în resultatele ei 
a avut grele urmări în prima liniă faţă de biserica 
Romii. Şi-a aţintit adecă Roma ochii ssupra Orien
tului, dar sferşitul cu tòte acestea a fost, că po 
porăle orientale au rămas statornice în credinţa lor. 
Pre când s'a consumat fără succes multă activitate 
în acesta direcţiune, - pre atunci acasă, şi anume 
în nemijlocită apropiiăre de Roma, între alte multe 
greutăţi şi necazuri, au crescut, ş s'au desvoltat 
curentele anticreştineşci, cu consecinţele lor: in
diferentismul religionar, materialismul, comunismul 
şi ateismul. 

Tote acestea curente greşite, inspiră astădi mari 
îngrijiri poporălor apusene, şi în special bisericii ro 
mano catolice. Şi cutezăm a crede, că nu greşim, 
dacă adaogem, — că nascerea acestor curente se 
potea evita, dacă biserica apuseană îngrija la timp 
ca ele să nu se nască, şi să nu se desvòlte spre 
dauna întregii creştinătăţi. 

Amintind acestea faţă de pornirea, ce transpiră 
din articlul citat, negreşit, că stăruinţa nòstra faţă 
de acesta pornire este, ca să-ne concentrăm în mă
sură tot mai mare tòta activitatea pre terenul pas
toral, pentru ca lucrând cu puterea, ce ni-o pune la 
îndemână genuinitatea doctrinii, fiumseţia şi puterea 
cultului, precum şi administraţiunea biserici nòstre, 
— se potem apăra şi desvolta dumnedeiósca nòstra 
lege stremoşescă contra ori cărei tendente, seau por
niri, carea ar ţinti sé-ne înstreineze de drépta cre
dinţa a părinţilor şi înaintaşilor nostri. 

' Chestiunea fondului preoţesc din diecesa 
Aradului. 

! Obse rvă r i l e On. Redac ţ iun i la se r i sd rea m e a din N r . 
I 18 a l „B i s . şi Şcole i" cu privire la fondul p r e o ţ e s c mă 
! î n d e a m n ă , să ma i a n r n t e s c une l e î m p r e j u r ă r i car i în t i m -
j p u l de faţă n u s u n t de descons idera t , 
j E c o n s t a t a t că pe zi ce m e r g e dela cler se p r e -
! t i nde o cualif lcaţ ie t o t mai m a r e , şi în r a p o r t cu a c e s t a 
; d o t a ţ i u n e a t r e p t a t scade , a că s t a es te ef lusul d i f e r e n d u l u i 
! d in t re s t a t şi biser ică , 

O p o r t u n i s m u l m u l t a c c e n t u a t şi la fondul p r e o ţ e s c 
— de ca re vorbesc — es te do a b a n d o n a t , t r e b u e se fa
c e m t i m p u l o p o r t u n l ) fără a hes i t a un m o m e n t m ă c a r 

!) „Oportunismul", de care amintesce dlu co
respondent, nu se vede din lucrările săvârşite în in-



după mine tot timpul perdut cu speranţe de timpuri bi
nevenite este un paş eătră grdpă a preoţimei ndstre, şi 
indolenţa faţă de noi înşine se va resbuna amar în noi 
ş* urmaşii noştri. 

Aş dori să fiu reu augur, dar cu introducerea le
gilor politice-bisericeşti ni-b'au tăiat creanga de sub pi-
cidre şi ca saltul să nu fie mortal, ni se întinde o mrege 
(salarisarea preoţilor) în urnrre ni-se croeşte o situaţie 
şi nu vom şti încătrău să dăm. 

Cum, cum nu dar până suntem în viaţă, o scdtem 
la cale mai trăind mai vegetând, după mdrtea multor 
preoţi însă familia remâne în mare miserie, şi contra a-
cestei calamităţi nu aflăm expedient decât fondul de pen
siune preoţesc» spre ce tindem deopotrivă şi spre a că
rui realisare şi practibilitate s'ar recere o adunare ge
nerală a tuturor preoţilor din diecesă *) şi prin obligamente 
reeiproce şi dezbaterea temeinică a acestui mare act nici 

teresul fondului preoţesc nicăiri ; ;fi resultatele ob
ţinute deja până acum prin fondul preoţesc dovedesc 
cu destul aplomb chiar contrariul, ér cu privire la 
stăruinţa dlui corespondent, ca „se facem t i m p u l 
o p o r t u n " , credem, ca este la loc së amintim 
ceea ce ne spune cronicariul român M i r o n C o s -
t i n : „nu este omul stëpân asupra vremurilor, ci 
bietul om sub vremi." Redacţiunea. 

2 ) Ceea ce propune dlu corespondent a-se face 
acum, — s'a făcut din ordinul sinodului eparchial 
încă la anul 1893 în o formă, carea practice s'a 
dovedit de es^cutabilâ, fără a se întâmpina mari gre
utăţi. Din ordinul sinodului eparchial, consisforiul din 
Arad, a lucrat adecă un proiect de s'.atute pentru îa 
fiinţarea unui fond de pensiune. Acest proiect s'a 
supus pentru pertractare şi apreţiare conferinţelor 
pieoţeşci conchiămate spre acest scop în tdte proto-
presviteratele din eparchiă. Şi preoţimea întregă s'a 
pronunţat atunci asupra acestei cestiuni, respective 
asupra acelui proiect de statute. 

Proiectul, de carele vorbim, provedea atât contri-
buirile din partea preoţimii, cât şi sumele de pen
siuni şi timpul, de când eventual së-se pdtă împărţi 
pensiunile după anii de serviţiu astfeiiu, ca înfiin-
ţându-se şi intrând în vieţă fondul de pensiune se 
pdtă solvi la timpul şi între condiţiunile stabilite e-
ventualele pensiuni conform angajamentelor luate. 
Preoţimea din eparchiă inse desbătend în conferinţele 
ţinute în anul 1893 acel proiect s'a dechiarat, că 
nu pdte contribui la fondul de pensiune înfiinţând cu 
tacsele, cari fuseseră contemplate în proiect, şi ast
feiiu sinodul eparchial în urma votului preoţimii n'a 
potut së procedă la înfiinţarea şi punerea în vieţă a 
fondului de pensiune proiectat, dedrece chiar în urma 
dechiaraţiunii şi votului preoţimii, că nu pdte con-
trioui cu sumele contemplate îa acel proiect, - cari 
erau mult mai mici, de cum le provedé dlu cores
pondent, — diecesa nu potea se-iea asuprâ-şi obli-
gâminte, pre cari së nu le pdtă împlini. Red. 

unii, nici alţii n'ar lua asupra-le vr'un risic, şi cu puţine 
escepţii tot clerul ar conlucra la acesta mare operă. 

Un specialist versat în aceste agende va afla mo
dalităţile de solvire astfel că fiecărui preot să-i asigureze 
fondul după 40 ani de servit 250- 400 f! anual, iar în 
cas de mdrte erezilor o rentă anuală, că cel puţîn să nu 
cerşască milă de unde şi cum pot precum adese se în
tâmplă azi. 3) 

Nu e chiar greu de realisat acest măreţ şi sublim 
plan având la îndemână 300,000 fl şi n'avem timp de 
perdut încât aprdpe la tdte oficiile şi servitorii sunt asi
guraţi în o formă dre-care, iar in comitatul Bichiş, 26 
de notari reţp. comnne an fond de pensiune notarial, şi 
noi peste 600 de înşi, să fim aşa de neputincioşi încât 
să nu putem duce la bun stîrşit aceea ce fac vro 30 de 

j notari. 
| Poporul e peste măsură îngreoiat cu imposite şi da-
j sorii şi azi dela el nu putem cere o îmbunătăţire a sorţii. 
I Am avea şi un favor încât fdrte puţini preoţi s'ar 

pensiona după 40 ani de servit, având în parochie ceva 
mai mult venit decât ce-le-sr asigura fondul de pensiune 
anual, — trecutul acestui fond a întîmpinat pedeci cari 
nduă nu ne sunt cunoscute tdte, dar prefăcut odată în 
fond de pensiune cu e s p r e s e o b l i g a m e n t e pentru 
fie-eare, şi asigurând reciproc fie-căruia a n u m i t e 
d r e p t u r i va se prospereze în viitor, şi are să fie spri
jinit ca cel mai puternic factor în biserica ndstră. 

Dacă bunul D-^eu va ţinea In mijlocul nostru pe 
P. S. Sa Dl Episcop, credem că în viitoriul cel mai a-
propiat ni-se va realisa şi acesta d o r i t ă d o r i n ţ ă . 

Pain aaemenarea ce am făcut ca asigurărra a 1000 
fl. după 25 ani eventual îndată după mdrtea mea solvind 
anual 35 fl. la o societate am dorit a ilustra că mult 

| mai cu dragoste aş contribui la fondul nostru de pej*-
< siune decât englezilor din London". 

Traian Terebenţi, 
fliem. al adun gen fond. preoţesc. 

3 ) Proiectul de statute supus desbaterii şi a-
preţiiării conferinţelor preotesei ţinute la anul 1893, 
a fost lucrat cu calculul şi cu prevederea celui mai 
bun „specialist", — dar lipsindu-i contribuirile con
template, repeţim mult mai mici, de cum crede dlu 
corespondent a se potea eiecta, — proiectul n'a po
tut deveni lege, dedrece calculul celui mai bun „spe
cialist" în ale fiuanţelor nu se pdte estinde şi nu 
pdte ajunge mai departe, decât întru a staveri ra
portul dintre contribuirile menite a forma şi augmenta 
fondul, şi sumele, la cari se angajeză fondul a-le 
solvi contribuitorilor după a ii de serviţiu şi de con-
tribuire. Mni mult decât acesta nu ptite face nici un 
specialist din lume. Pentru orientare mai adaugem 
apoi, că durere pre* terenul coritribuirilor mici la 
fondul nostru preoţesc, în sidocsia episcopâscă şi în 
birul protopresviteral n'am făcut cele mai bune es-
periinţe ; er diecesele; surori, cari au înfiinţat fon-



Limba materna în scotele poporale. 

Când s'a pus acest studiu între primele obiecte 
de înveţăinent, i-a dat numai importanţa, ce i-să cu
vine. ]£r despre importanţa lui a mai plice ceva în
semnează a porde timpul înzădar ; cu acăsta e încu-
rat fie care om de şcdlă. E vorba numai, în ce chip 
şi în ce formă să se propună acest studiu, ca să 
producă resultatele cele mai bune ? 

Asupra acestei întrebări s'a discutat f6rte mult. 
Resultatul însă nu e deplin satisfăcător; şi adi încă 
suntem tot numai la începutul deslegării temei a-
cesteia, şi pote va mai trece timp la mijloc, până 
vom potea afla un metod mai corespunzător. 

în astfel de împrejurări ni-să impune datorinţa, 
de a stărui mai mult asupra deslegării problemei 
acesteia, cu atât mai vârtos, că acest studiu, după 
cum s'a <Jis, oeupă un loc fărte însemnat în şcăla 
poporală. 

Nu ne putem însă mira îndeajuns şi nu potem 
înţelege causa deplin, cum de în cele mai multe 
şcăle nu i-să dă importanţa cuvenită, ci se tractăzâ 
mai mult într'o formă cu totul maşteră, luându-să nu 
de a 2-a, ci de a năua spiţă ! 

Negligarea acestui studiu, pare-mi-să stă în 
greutatea predării lui. Că de şi la aparinţă ar fi 
uşor, de fupt însă e cel mai greu studiu de predat 
în şcăla poporală. înţeleg predarea aşa, ca să ajungem 
scopul, ce-1 urmărim : scriere corectă, âr prin acâsta 
şi la asemenea vorbire. 

Discusiunile de acesta natură, trebuie să fie 
bine venite. Numai prin astfel de discusiuni s'ar 

duri de pensiune pentru dreoţime, au făcut, şi fae grele 
esperiiaţe în ceea ce privesce contribuirile detfrece acestea 
nu încurg. între astfeliu de împrejurări negreşit, că do
rinţa şi zelul, căruia îi-dă espressiune dlu corespon
dent pentru înfiinţarea unui fond de pensiune pentru 
preoţimea din eparehia Aradului este forte lăudabil; 
dar acăstă dorinţă se va potea realisa numai dacă 
vom contribui faptice cu sumeie corespunolătorie, pen
siunilor, ce le asceptăm, ca după timp se-ni-le sol-
vâscă fondul. Cu un lucru, credem noi, că după es-
perienţa făcută la anul 1893 este neapărat de tre
buinţă, se-ne deprindem a-ne familiarisa, şi anume, 
că din centrul diccesei, precum n'a lipsit la anul 
1893 Menţiunea de a-se înfiinţa un fond de pen
siune pentru preoţime, tocma aşa nu lipsesce nici 
astăzi, L "ând faptice vor incurge regulat contribui
rile cor^punqlătăre pentru acest fond, el nu remâne 
numai dorinţă, ci devine realitate. N'avem deci de
cât se-ne facem datorinţa în acăstă privinţă, şi a-
tunui încâtâ de sine ori ce j.lansare. Redacţiunea. 

potea încâtva limpegli afacerea. De aceea m'a bucu
rat articlul d-lui coleg Solomon Griurcăne, prin care 
să ocupă pe scurt şi de predarea acestui studiu. A-
câsta e un bun început. Era însă şi mai bine dacă 
să ocupa mai mult şi mai de amăruntul, dându-ne 
o ic6nă mai lămurită despre predarea limbii materne 
în şcăla poporală. Er acesta cu atât mai vârtos, că 
din cele scrise de d-sa, nu numai că nu suntem lă
muriţi în causă, ci mai mult nedumeriţi. Nedumeriţi 
suntem, pentru-că nu potem înţelege pe colegul So
lomon 6iurc6ne când dice : Bnu gramatica, ci desele 
deprinderi scripturistice mai uşor duc la scop*. Că 
în ce chip ori formă are să se predee aceste de
prinderi, fără ajutoriul gramaticii, e fărte cu greu 
de înţeles. 

Deprinderi târă esplicăre, respective fără a-i-se 
spune băiatului nesce reguli anumite, după cari ar 
avea a purcede Ia scris, nu să pot închipui. ]£r dacă 
acestea totuşi să spun, atunci nu înţeleg, cum pre
tinde delăturarea gramaticii din şcăla poporală, că 
dără însuşi regulele acestea fac gramatica. Eu 
sum de credinţă, că esistă o neînţăiegere la 
mijloc. 

în speranţa însă, că d-1 coleg Solomon Griur-
cone va gcăbi a-ni da lămuririle de lipsă în causă, 
de-o-cam-dată stăm aci. 

luliu Grofşoreanu. 

Despre dividarea sau paralelizarea şcolelor 
în 2 grupe de câte 3 cursuri. 

Precum în ori-ce întreprindere, fie aceea de 
ori-ce categorie respectivii ei factori tind întru năs
cocirea, inventarea da anumita mijlăce, eari de cari 
mai facile şi mai utile pentru ajungerea la limanul 
dorit, — tot astfel ni-se impune şi noue datoria 
de a căuta, a afla anumite mijlăce pentru o mai les-
niciăsa salvare a causei năstre şcolare, # carea alt
cum e destul de agravată. 

Un mijloc destul de avantagios întru uşora-
rea mersului in învăţământul nostru elementar, şi 
care mijloc aşa d_icend nu are nevoie de născocire 
— ar fi şi dividarea respective paralelisarea după 
posibilitate a şcololor în 2 grupe de câte 3 cursuri. 

E drept că în recentul „Regulament pentru 
organisarea învăţământului în s c a l e l e poporale" ema
nat de : Pră Veneratul nostru Consistoriu Metropo
litan, la § 8 apriat să <iice : 
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„Ori-care şedlă cu curs de tdtă dJua fie şi 
mai multe într'o comună — 'şi împart şcolarii în 
6 cursuri ; fie-care şcolar 'şi primeşce instrucţiunea 
prescrisă pentru cursul la care e înscris. 

Unde sunt mai multe şc6le elementare într'o 
comună, tdte sunt coordinate şi deopotrivă în
tocmite." 

Nu e de contestat — multe şcoli de ale nds-
tre sunt astfel întocmite. 

Având însă în vedere că prin dividarea scale
lor în 2 grupe de câte 3 clase sau cursuri, învă
ţământul şi respective şcdla nu perde ab. olut ni
mic, ma cu atât mai mult câştigă precum vom ve
dea mai jos — vorbind eu din caşuri concrete — 
aşa cred susnumitul paragraf nu s'ar viola nici pe 
departe. 

Deci de aci mânecând, dividarea sau altmin
trelea paralelisarea şcdlelor în 2 grupe de câte 3 
cursuri — din caşuri concrete cum disei mai sus — 
e a se înţelege astfel: 

Toţi elevii dela 6 — 9 ani, deobligaţi, a cerceta 
şcdla cotidiană, au să formeze clasele : I . II. şi III. 
şi fiind acestea clasele înferidre, să pot cuprinde 
sub numirea comună de şcdla înferidră, sau şcdla mică. 

Aceste 3 clase inferidre, ar forma grupa I, 
de 3 cursuri în carea grupă sunt a să înţelege tdte 
şcdlele inferidre sau mici esistânde într'o comună. 

Mai departe, elevii dela 9 —12 ani de aseme
nea deobligaţi a cerceta şcdla cotidiană au să for
meze clasele : IV., V. şi VI. şi fiind acestea cla
sele sau cursurile superidre se pot cuprinde sub 
numirea comună de şcda superidră sau şcdla mare, 
cum cred ar numi-o şi elevii. 

Aceste clase, numite superidre, ar forma gru
pa II. de 3 cursuri, în carea grupă e de a se înţe
lege esclusiv şcdla superidră ca atare. 

Celea dise aci, pot servi de procedură pentru 
caşul când într'o comună esistă 2 şcdle. 

Obvenind» însă caşul ca într'o comună să esiste 
3—4 etc. şcdle coordinate şi deopotrivă întocmite 
— aici iar procedem ca mai sus, formând din ce
lea 3—4 etc. şcdle câte 2—3 etc. şcdle inferidre pa
ralele şi una superidră. 

Acâsta dividare a şcdlelor în atari grupe din 
mai multe puncte de vedere — cel puţin m'am con
vins — e mai corespundătdre ca ori care alta. 

Faţă de comuna în carea esistă numai o 
şcdlă, tdte celea <Jise aci — se înţelege — cad 
de sine. 

Relativ la cele înşirate până aci ar mai fi de? 
semnalat următdrele : 

i Şcdla superiora are să fie aceea, carea e mai 
îndepărtată de centrul comunei ca cea înferidră even-

j tual ca celea inferióre, din motivul, că elevii dela 
şcdla superiora fisico fiind mai bine desvoltaţi ca 
ceialalţi, mai uşor pot suporta strapaţul, ce-1 recla
mă frecuentaţia regulată a şedlei. 

în şcdla superiora să nu potă trece decât ele
vul, carele prin depunerea unui esamen de primire, 
se constată că şcie scrie şi ceti bine. 

! De învăţător la scóla superidră, se pdte de-
\ numi din partea comitetului, eventual din partea 
1 concernentului protopresbiter, inspector, ori-care diu-
| tre învăţători. Acesta din capul locului nu potè da 
} ansă de neînţelegere între învăţători, având fie-carele 

cualificaţia recerută. 
Avantagiele pentru învăţământ preste tot ar fi : 
1) Prin dividarea după posibilitate a şcdlelor 

în 2 grupe de câte 3 cursuri — timpul de 1 / 4 : de 
oră menit în ordul orelor pentru propunere singura
tecelor cursuri, ar deveni la 1 / 2 , în care facultăţile 
psichice ale elevului nici nu se moleşesc, dar nici 
nu să forţâză — prin ce elevului în lucrarea sa i-
să Inspira o mai multă încredere în puterile sale. 

2) Dispunând de un timp mai multişor ca până 
aci, potem preda, infiltra în sufletul elevilor mai a-
dânc cunoşcinţele necesare, prin ce şi învăţământu
lui i s'ar pune o basă mai solidă. 

I 3) Ştiind elevul, că în sedia mare sau superi-
i dră nu pdte întră pâDâ nu ştie scrie şi ceti bine — 
| 'şi va da silinţa cu atât mai vârtos de a satisface 
; datorinţelor sale, — prin ce i-s'ar stîrni în mă-
] sură mai mare sentimentul de spontaneitate şi e-
j mulare. 
| Un moment acesta, de o importanţă deosebită 
| în întregâ instrucţiunea. 
| 4) Materialul prescris în planul de învăţămînt 
J şi carele afirmative e abundant precum s'a făcut a-
| mintire şi în Nrii precedenţi ai acestui preţuit ziar 
j mi s'ar înfăţişa într'o icòna mai atrăgătdre, mai sim-
| plă prin urinare mai posibil de eshaureat ca până aci. 
I 5) Insă-şi causa biseiicescă relativ la cântări 

— preste tot ar fi servită mai bine, având elevii 
de instructor în ale cântării un învăţător iar nu trei 
şi patru cum e pe multe locuri. —- Onore escep-
ţiunilor ! 

Ca un model în privinţa celor relevate ni pdte 
1 servi în deosebi tractul : Arad, în carele aprópe tdte 



scalele sunt astfel dividate, şi e incontestabil că aici 
învăţământului i-se pune o basă mai solidă ca în 
tractele unde fie-care şcdlă formâză 6 cursuri. 

în fine, luând în considerare şi împrejurarea, 
că cestiunea relativă la reformarea materialului de 
învăţământ fiind şi până adi tot numai proiect a 
priori nu se p6te şei ce sorte va să ajungă, — ar 
fi oportun a medita puţîn şi asupra punctului aci 
desfăşurat, espunândn-şi ori-cine părerile aşa, după 
cum va afla mai cu cale. 

Astfel ni vom putea cunâsce situaţia tot mai bine ! 
Socodor, Maiu 1898. 

Ioan Crişan, 
învăţător. 

ROSTUL TIMPULUI. 

Teribil ce-i acuma, în veacul de ţaţă, 
Puţini sunt care caută, drept la om în faţă ; 

Omul, ce e făptura. Marelui Dumnedeu, 
Eată ! şi decât mamonul, încă e mai rëu. 

Nu te mai poţi încrede, în fiinţă pe pâment, 
Astădi, toţi de-a rondul, hulesc ce este sfânt. . 

Jn cât acesta tristă, dar iustă dicală, 
Pete trece din veac, pe veci proverbială. 

Nu îşi iubesc părinţii, pre fiii lor cu dor, 
Şi erăşi din contră, fiii pre părinţii lor: 

Nu-i frică de Tatăl şi legea lui divină, 
Toţi numai la unul : mamonului së-închină !. . 

Un semidoct, ce are puţină lectură, 
Crede, ca së treacă — de omul cu cultură ; 

Crede, că posede drept së şi tălmăcească 
Scripturile şi ştiinţa apostolicească. . . . 

Adi, copilul ştie, mai mult ca cel ce-i mare, 
Şi tot numai spre rele, are înclinare ; 

în loc ca tinerimea, së 'nveţe moral , 
Cade în pëcate, în care së îmbată, 

Numai traiul cel bun, luxul, moda şi jocul, 
Le vedi la toţi şi la tête, mai în tot locul, 

De şi aceste tete, produc grea povară, 
Ce pre mulţi în fierea vieţii, n omora. . * 

O, candidă morală, cerescule, sfânt dar ! 
Te pot tot propaga, miniştrii delà altar. 

Corupţia trufaşă făţiş te desminte; 
După ea alergă, adi, inimă şi minte! 

Chitighaz, 3/15 Maiu, 1898. 

Iosif-Ioan Ardelean. 

D I V E S E . 

* Consistoriul eparchial Aradan este con-
chemat pe mâne în 18 /30 Maiu la orele 10 a. m. 
în şedinţă p l e n a r ă pentru a lua disposiţiunile de 
lipsă la esecutarea concluselor luate în Sinodul epar
chial din a. c. 

* Alegere de Archiereu. Joi în 19 1. e. a 
ales s. Sinod al României pe cei 3 candidaţi dintre 
cari dl ministru al cultelor va numi pe noul archie
reu cu t ;tlul de Craioveanul, în locul devenit vacant 
prin alegerea titularului ca episcop al Rîmnicului-
Noului-Severin. Cei 3 candidaţi recomandaţi de s. 
Sinod sunt: archimandritul Raileanu, care a întru
nit 13 voturi, archimandritul Veniam Niţeşcu şi e-
conomul Sofronie Vulpescu, cari au întrunit 8 voturi. 

* Bibliografie. In tipografia Ciiircu et comp. 
în Braşov a apărut de sub tipariu Anuarul I al 
s o c i e t ă ţ i i p e n t r u c r e a r e a u n u i f o n d 
de t e a t r u r o ^ â n pe anii 1895 /6 , 1896 /7 , 
1897 /8 , având următoriul cuprins : P r e f a ţ ă de se
cretare 1 societăţii Vasile G r o l d i ş . I s t o r i c u l so
cietăţii de preş. Iosif V u 1 e g n. Rapartele despre 
adunarea generală dela B r a ş o v , F ă g ă r a ş şi 
O r ă ş t i e. 

* Bibliografie. In tipografia diecesană din Arad 
a apărut o instructivă broşură cu numeróse figuri 
intercalate in text despre vi e r i t sau despre c u l 
t i v a r e a v i ţ e i de v i e de inveţătorul P e t r u 
V a n c u, preţul 60 cr. In acesta broşură se trac-
teză forte detaiat despre cultivarea viţei americane, 
cultivarea viţei altuite şi despre inimicii viţei de 
vie (filoxera, peronospora etc.) O recomandăm in deo-

I sebi ta atenţiune a preoţilor, învăţătorilor şi economilor 
nostri, cari s'au ocupat şi sé ocupă cu acest ram al 
economiei. 

* Bibliografìe. A apărut în tipografia din Si
biu un „îndreptar pentru înfiinţarea societăţilor de 
cumpătare" de Gavrilă Aluasiu, înveţătnr în Babţa 
(com. Sélagiu) preţul i coronă. în acest îndreptar 
se espui statutele societăţii de cumpătare din Babţa, 
aprobată de ministrul de interne şi metodul după 
care s'ar pntea forma astfel de societăţi. O reco-
mondăm atenţiunei fruntaşilor nostrii de prin sate, 
ca astfel să potă înfiinţa şi ei societăţi ue cumpă-
tóre, îndreptate mai ales contra beuturilor spirtuóse 
atât de stricăciose poporului nostru. 

* 0 invenţiune romanésca. Dl George Sârbu 
silvicultor i. r. la direcţiunea bunurilor din Cernăuţi 
a inventat un aparat unic în felul sèu, prin care se 
înlesneşte în mod forte avantagios mèsurarea copa
cilor. Noul aparat („Selbstregistrierende Holzmess-
typenkluppe") imprimă pe o fâşia de hârtia care e 
introdusă în aparat, diametrul, calitatea, soiul lem
nului şi lungimea copacului respective a butucului, 
aşa încât modul de până acum la manipulare se sim
plifică într'atâta, încât a dóua persóna care până a-



cum era ocupată cu notarea datelor devine superfluă 
la noul aparat. Forurile competente s'au esprimat în 
mod fârte lăudabil şi măgulitor despre invenţiunea 
d-lui Sârbu, acordându-i totodată un ajutor mai mare, 
pentru a-s j presenta în afacerea aparatului la Yiena 
cu scopul, de a pune la cale construarea nnui atare 
aparat. Dl. Sârbu va pleca în dilele acestea la Viena. 

Convocare . 

Societatea pentru crearea unui fond de teatru 
naţional-român 

îşi va ţinea 

adunarea sa generală 
din est an în oraşul Haţeg în dilele de Duminecă 
şi Luni în 24 Maiu (5 Iuniu) şi 25 Maiu (6 Iunie) 
a. c. cu urmăiorea p r o g r a m ă : 

1. Diua primă în 24 Maiu (5 Iunie) Duminecă. 
1. Preşedintele va deschide adunarea generală 

la 10 âre a. m. 
2. Se aleg 2 notari pentru şedinţele adunării. 
3. Secretarul va ceti raportul comitetului so

cietăţii asupra lucrării sale dela adunarea generală 
din urmă. 

4. S§ alege o eomisiune de 5 membri pentru 
propuneri şi raportul comitetului se predă acestei co- j 
misiuni spre examinare. 

5. Cassarul societăţii va ceti raportul despre ! 
starea casei cu sporul dela ultima adunare încâci şi ; 
peste tot despre averea societăţii. 

6. Se va alege o eomisiune de 5 membri pen- ! 
tru examinarea raportului cassarului. I 

7. SS va alege o eomisiune de 5 membri, cari \ 
în înţelesul §. 4 din statutele societăţii vor câştiga j 
membri fundatori, ordinari şi ajutători pentru societate, j 

8. Se vor ceti discursuri corăspundetore sco- ] 
pului societăţii sau de altă materie literară, ce sunt j 
a se insinua preşedintelui înainte de adunare. i 

9. Preşedintele închide adunarea. j 

II. Diua a doua 25 Maiu (6 Iunie) Luni. ' 
1. Preşedintele deschide şedinţa şi protocolul j 

şedinţei precedente se va ceti şi autentica. | 
2. Raportul comisiunii pentru câştigarea mem- | 

brilor noi. ] 
3. Eaportul comisiunii asupra socotelilor ca- j 

sar ului. j 
4. Eaportul comisiunii asupra raportului comi- j 

tetului societăţii şi insinuarea propunerilor în inte- \ 
resul fondului. ' 

5. Se va decide locul şi diua adunării gene
rale pentru anul 1898. 

6. Abdicerea comitetului şi alegerea noului co- j 
mitet pentru alt period de trei ani. i 

7. S S va alege o eomisiune de 3 membri pen« 
tru autenticarea protocolului din şedinţa II, 

8. Preşedintele va închide adunarea. 
Invităm la acâstă adunare generală a societăţii 

pentru crearea unui fond de teatru naţional-româu 
pe toţi membrii fundatori, ordinari şi ajutători ai 
acestei societăţi, precum şi pe toţi binevoitorii ei şi 
sprijinitorii culturei româneşti. 

Din şedinţa comitetului ţinută în Brr.şov la 14 
(26) Aprilie 1898. 
Iosif Vulcan m. p. Vasile Ooldiş, m. p. 

preşedinte. secretar. 

C o n c u r s e . 
P e n t r u dep l in i rea pa roch ie i vacan te din Bruznic, 

pvo topresb i t e ra tu l Lipovei , p r i n aces ta se escr ie c o n c u r s , 
cu t e r m i n de 30 de dîle de la prima pub l i ca re în foia 
„Biser ica şi Scóla". 

E m o l u m e n t e l e î m p r e u n a t e cu a c e s t a paroch iă s u n t : 
1) U n a ses iune pa roch ia l ă de p ă m â n t , p a r t e a r ă t o r i u , 
p a r t e f âna ţ iu ; 2 ) lj2 de j u g . de p ă m â n t g r ă d i n a i n t r a v i -
l ană şi 1jî j u g . de p ă m â n t - g r ă d i n a e s t r av i l ană , p a r t e p e n 
t r u s ă m â n a t , p a r t e p r u n i ş t e ; 3) Bi ru l p reo ţe sc u s u a t de la 
180 Nr i i de case , câ te u n a m â s u r ă c u c u r u z s f ă r î m a t séu 
u n a spene de g r â u , seu în ban i 1 fl. de N r . de casă ; 
4) S to le l e u s u a t e de la func ţ 'un i l e re l igióse 

Tòte aces te e m o l u m e n t e , c o m p u t a t e în bani d u p ă ca lcu
lu l de mi j loc , dau un veni t a n u a l ap rox imat iv de 500 fi. v. a . 

R e c u r e n ţ i i p e n t r u a i é s t a pa roch iă , s u n t avisaţi ca 
r e c u r s e l e lor p rovézu te cu d o c u m e n t e l e de cual i f ica ţ iune 
r e c e r u t e , şi a d r e s a t e comi t e tu lu i pa roch ia l din B u z n i c , 
se le s u b s c e r n ă s u b s c r i s u l u i p ro topresv i t e r Voicu H a m s e a a 
în Lipova ( L i p p a ) până la t e r m i n u l sus ind ica t , având se 
p re sen t a în v r e - o D u m i n e c ă ori s e r b a t ó r e (su obse rva rea 
§-lui 18 din R e g u l a m e n t u l p e n t r u paroohi i ) in sân ta bi
ser ică din B ruzn i c , p e n t r u a 'şi a r ă t a d e s t e r i t a t e a în cele-
r i t u a l e 

B r u z n i c 3a 3/15 Maiu 1898. 
Comi t e tu l pa roch ia l . 

î n c o n ţ e l e g t r e c u : V O ICU H Â M S E A , m. p. p r o t o p o p . 
— c i -

In conformi ta te iv. î n a l t u l decis censistorial N r . 
2 3 5 7 / 1 8 9 8 . pen t ru îndep l in i rea parochie i vacante din Săn 
Nicolaul-mic p r o t o p r e s v i t e r a t u l L ipove i pr in acesta se 
escr ie concu r s cu t e r m i n de 30 de dile de la p r i m a p u b 
l icare în fòia «Biser ica şi Scola". 

E m o l u t m n t e l e î m p r e u n a t e cu aces t a pa roch iă s u n t : 
1) U n a ses iune de p ă m â n t ; 2) Un p l a ţ p a r o c h i a l ; 3) 

2 g răd in i de l e g u m i . 4) B i ru l şi s tolele u s u a t e (de la 192 
N r i de casă) cari e m o l u m e n t e la olal ă dau un benef ic ia 
de circa 800 fi v. a. anuaL 

R e c u r e n ţ i i p e n t r u ace s t a pa roch iă sun t avisaţ i ca r e 
cu r se le lor p r o v é d u t e cu documen te l e r e c e r u t e de c u a î i -
ficaţiune p e n t r u parochi i de classa p r i m ă , şi a d r e s a t e c o 
m i t e t u l u i pa roch ia l din Sân N íco l au l mic , să le t r a m i t a 
p â n ă la t e r m i n u l sus ind ica t , s u b s e m n a t u l u i p r o t o p o p Voicu 
H a m s e a iu L i p o v a (L ippa ) , având a se p r e s e n t a în v re -o 
D u m i n e c a ori s e rb a t ó r e în Sân Nico l au l mic (cu obse r 
va rea § 1 8 din R e g u l a m e n t u l p e n t r u pa roch i i ) , p e n t r u a 
şi a r ă t a d e s t e r i t a t e a în cele r i t ua l e şi în p r e d i c a r e . 

Săn Nico lau l m i e în 1/13 Mai 1 8 9 8 

Comi te tu l pa roch ia l . 

In con ţ e l ege re cu : V O I C U H A M S E A , m . p . p ro topop . ' 




